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METHODIK UND GRUNDGESAMTHEIT

Ipsos Verbraucherbefragung, September 2023

N = 402 Erwachsene

Für das Land repräsentativ auf Basis 
des Geschlechts

Aktive Vaper:innen – definiert als 
Personen, die mindestens einmal im 
Monat ein E-Vaping-Gerät benutzen

METHODE TEILNEHMERAUSWAHL

20.09.–26.09.2023

Durchführung der Logik- und 
Datenqualitätskontrolle bei 100 % der 
Teilnehmenden

FELDFORSCHUNG

Quantitative Forschung

CAWI-Datenerhebung 
(computergestütztes Web-Interview)

Teilnehmer aus Online-Befragungen 
rekrutiert

Als Motivation erhielten die Befragten 
für ihre Teilnahme eine 
Aufwandsentschädigung

Die Befragten wussten vorher nicht, 
worum es bei der Untersuchung geht



SCHLÜSSELERGEBNISSE

Ipsos Verbraucherbefragung, September 2023

• Fast 80 % der deutschen Vaper dampfen aus gesundheitlichen 
Gründen, u. a. um das Rauchen zu reduzieren oder aufzugeben.  Über 
60 % verwenden andere Aromen als Tabak, am häufigsten fruchtige 
Aromen.

• Besonders hilfreich beim Umstieg aufs Dampfen sind Minz-/Menthol-, 
Tabak- und fruchtige Aromen. Aber auch der Wegfall anderer Aromen 
könnte sich negativ auf die Chance auswirken, vom Rauchen 
wegzukommen.

• 83 % der deutschen Vaper:innen geben an, dass Aromen wichtig oder 
sehr wichtig für ihre Entscheidung zu dampfen sind. Daher würden nur 
8 % ein Aromenverbot unterstützen.

• Ein Aromenverbot könnte mehr als die Hälfte der deutschen 
Vaper:innen dazu bewegen, wieder zu rauchen, sich auf dem 
Schwarzmarkt einzudecken oder ihre eigenen Liquids zu mischen.



KEY FINDINGS

Ipsos Verbraucherbefragung, September 2023

• 86 % der deutschen Vaper:innen sind der Meinung, dass ein 
Aromenverbot Vaper dazu bewegen könnte, wieder zu rauchen.

• Fast 80 % der deutschen Vaper:innen finden, dass die Regierung 
risikoärmere Alternativen zum Rauchen unterstützen sollte.

• Über 85 % der deutschen Vaper:innen befürworten alternative 
Zugangsbeschränkungen zum Schutz von Minderjährigen, 
hauptsächlich durch Aufklärungskampagnen.



Ipsos Verbraucherbefragung, September 2023
N = 402 Warum dampfen Sie? [MCQ]; Welches Vaping-Aroma verwenden Sie normalerweise? [MCQ]

Angaben in %

Gründe fürs Dampfen und die Verwendung von Aromen
Fast 80 % der deutschen Vaper:innen dampfen aus gesundheitlichen Gründen, u. a. um das 
Rauchen zu reduzieren oder aufzugeben. Über 60 % verwenden andere Aromen als Tabak, am 
häufigsten fruchtige Aromen.

Hauptgründe fürs Dampfen

Um das Rauchen zu reduzieren

Genuss

Risikoärmer als Rauchen

Praktische Überlegungen
(z. B. weniger Geruchsbelästigung)

Um mit dem Rauchen aufhören

Sonstige

77,4   Gesundheitsbezogen
22,6   Nicht gesundheitsbezogen

Verwendung von Aromen

Fruchtig

Minze/Menthol

Tabak

Süß, Dessert

Sonstige

44,5

42,8

41,8

37,3

22,6

2,2

50,5

47,3

39,1

37,3

0,7



Ipsos Verbraucherbefragung, September 2023
N = 402; Welches Aroma hilft Ihrer Meinung nach beim Umsteigen vom Rauchen aufs Dampfen?; Welches Aroma hilft Ihrer Meinung nach, auf das Rauchen zu verzichten?

Angaben in %

Umstieg aufs Dampfen und Verzicht aufs Rauchen
Besonders hilfreich beim Umstieg aufs Dampfen sind Minz-/Menthol-, Tabak- und fruchtige Aromen. 
Aber auch der Wegfall anderer Aromen könnte sich negativ auf die Chance auswirken, auf das Rauchen 
zu verzichten.
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Welches Aroma hilft beim Umsteigen vom Rauchen 
aufs Dampfen?

Minze/Menthol

Tabak

Fruchtig

Süß, Dessert

Sonstige

27

25

23

23
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Welches Aroma hilft, dauerhaft aufs Rauchen zu 
verzichten?

Tabak

Süß, Dessert

Fruchtig

Minze/Menthol

Sonstige



Ipsos Verbraucherbefragung, September 2023
N = 402 Wie wichtig sind Aromen für Ihre Entscheidung zu dampfen?; Ihre Regierung könnte die Verwendung von anderen Aromen als Tabak verbieten – Was halten Sie von dem Verbot von Vaping-Aromen?

Angaben in %

Bedeutung von Aromen und Meinung zu einem Aromenverbot
83 % der deutschen Vaper:innen geben an, dass Aromen wichtig oder sehr wichtig für ihre 
Entscheidung zu dampfen sind. Daher würden nur 8 % ein Aromenverbot unterstützen.

4 12 1 30 53

Gar nicht wichtig Nicht so wichtig Ich weiß nicht

Wichtig Sehr wichtig

83

2 6 31 20 41

Entschieden dafür Eher dafür Weder noch

Eher dagegen Entschieden dagegen

8

Bedeutung von Aromen Meinung zu einem Aromenverbot



Ipsos Verbraucherbefragung, September 2023
N = 402 Was würden Sie tun, wenn Vaping-Aromen verboten würden?; N = 82 Sie haben erwähnt, dass Sie fruchtige, süße, Dessert- oder andere Aromen verwenden – woher beziehen Sie diese? [MCQ]

Angaben in %

Was würde nach einem Aromenverbot geschehen?
Ein Aromenverbot könnte dazu führen, dass mehr als die Hälfte der deutschen Vaper:innen
wieder rauchen, auf dem Schwarzmarkt einkaufen oder eigene Liquids mischen.

Woher würden Sie die Aromen beziehen? 
(N = 82)

Online

Die Aromen werden auch 
weiterhin in einigen lokalen 

Geschäften erhältlich sein

Aus dem Ausland

Ich mische mir meine 
eigenen Aromen

Sonstiges

20,5

33,6

29,1

16,9

57,3

42,7

31,7

28

1,2

Ich würde stattdessen 
Zigaretten rauchen

Ich würde weiter 
dampfen ohne Aromen

Ich würde auf andere Weise 
an meine Aromen kommen

Ich würde aufhören, Nikotinprodukte zu 
verwenden (Vaping und Tabakprodukte)



Ipsos Verbraucherbefragung, September 2023
N = 402 Für wie wahrscheinlich halten Sie es, dass ein Aromenverbot Vaper:innen dazu bewegt, wieder zu rauchen?

Angaben in %

Risiko, wieder zur Zigarette zu greifen
86 % der deutschen Vaper:innen glauben, dass ein Aromenverbot Dampfer:innen rückfällig zum 
Zigarettenrauchen werden lässt.

Wie wahrscheinlich ist es, dass Vaper:innen nach einem Aromenverbot
wieder mit dem Rauchen anfangen?

22 31 33 12 2

Sehr wahrscheinlich Eher wahrscheinlich Wahrscheinlich Nicht sehr wahrscheinlich Sehr unwahrscheinlich

86



Befürwortung von Alternativen zu Zigaretten

Ipsos Verbraucherbefragung, September 2023
N = 402 Wenn man bedenkt, dass in Deutschland ungefähr jeder 3. raucht, sollte die Regierung Ihrer Meinung nach den Wechsel zu risikoärmeren 
Alternativen zu Zigaretten, wie z. B. Vaping, Tabakerhitzungsprodukte, tabakfreie Nikotin-Pouches oder Snus, stärker unterstützen?

Fast 80 % der deutschen Vaper findet, dass die Regierung risikoärmere Alternativen zum 
Zigarettenrauchen unterstützen sollte.

Angaben in %

Ja Nein

Sollte die Regierung risikoärmere Alternativen zum 
Rauchen unterstützen?

22,6

77,4



Ipsos Verbraucherbefragung, September 2023
N = 402 Würden Sie die folgenden Alternativen zum Aromenverbot unterstützen? [MCQ]

Angaben in %

Befürwortung von Alternativen zum Aromenverbot
Über 85 % der deutschen Vaper:innen befürworten alternative Zugangsbeschränkungen zum 
Schutz von Minderjährigen, hauptsächlich Aufklärungskampagnen.

Fortlaufende und umfassende Aufklärungskampagnen 
gegen das Dampfen bei Minderjährigen

Beschränkte Abgabe einiger Aromen über Geschäfte, 
die nur für Erwachsene zugänglich sind

Strengere Durchsetzung der Zugangsbeschränkungen 
zum Schutz von Minderjährigen

Nichts davon

52,5

33,1

17,7

13,9



VIELEN DANK
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